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ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Gegenwartige wirtschaftliche Lage

(+13)

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwartige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie lhrer Meinung nach...
L

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum September 2010 |nfl’ateSt d | map

Weild nicht; 1 (+1)



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Gegenwartige wirtschaftliche Lage: Zeitverlauf
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Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwartige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie lhrer Meinung nach...
L

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Zukunftige wirtschaftliche Lage

(+4)

(-5)

wesentlich etwas besser etwa gleich  etwas schlechter  wesentlich
besser als heute schlechter als
heute

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr...
T,

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum September 2010 |ﬂfl’ateSt d | map

Weild nicht; 1 (+1)



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Zukunftige wirtschaftliche Lage: Zeitverlauf

80
60

41 besser
40

39 gleich

\ =
20 19 schlechter
O PR T TR S TN SRR SN TN S S T T T S T T T T S T T T S T T T S S T T S T S T TR
N~ [e] o 0o [e0] ()] [e2 )] ()] o o O o

5058383383383 38333338383533833833338338338333833388383=3893938938==2838¢8¢8-=
2 2 N S O N 5 5% £ S OQ 2 2 N £ O N 5 =3 S S o 2 2 NS 9 N 5 =% S 5 0o 2
X O SN o ®© = X O S~ O © =] X O N o ®© > X O
028SPs<=3"280288S¢Ps<=""280288S¢s<="2">280 32

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr...
L

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

SPD 27
CDU/CSU 32

(x0)
(x0)
FDP 5
(x0)
Griine 22 _
Sonstige 5

+2) Linke 9 (40
(-2)

Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wére?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum Oktober 2010 |ﬂfl’ateSt d | m ap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

West Ost

SPD 22

SPD 28 CDU 28
CDu/CSU 33
Griine 15' -
FDP 5 _
Sonstige 6
Grine 24 Sonstige 5
Linke 5 Linke 25

Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wére?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Wahl- und Umfrageergebnisse seit der BTW 2005

BTW '05
BTW '09

32 csu

27 SPD
22 Grune
9 Linke
5
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Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wére?
£

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Regierungszufriedenheit

(+3)

(-5)
(+2)

(£0)

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden  Gar nicht zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?
e

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum Oktober 2010 |nfl’ateSt d | map

Weil nicht / keine Angabe: 0 (+0)



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Regierungszufriedenheit: Parteianhanger

sehr zufrieden/ weniger zufrieden/
zufrieden gar nicht zufrieden

FDP-Anhanger

Linke-Anhanger

Grunen-Anhanger

SPD-Anhanger

CDU/CSU-Anhanger

42 58

1o | -«

11

89

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?
I

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum Oktober 2010 |ﬂfl’€lt€8’[ d | map

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht/ keine Angabe



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Regierungszufriedenheit: Zeitverlauf
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Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Politikerzufriedenheit

sehr zufrieden / weniger zufrieden / spontan: kenne

zufrieden gar nicht zufrieden ich nicht/ kein Urteil

Karl-Theodor zu Guttenberg (+1) 75 19 4
Frank-Walter Steinmeier (+9) 61 29 7
Wolfgang Schauble (-2) 52 44 3
Ursula von der Leyen (+2) 51 45 3
Peer Steinbruck** (-13) 51 32 12
Renate Kiinast (-1) 49 44 5
Angela Merkel (#0) 41 58 0
Sigmar Gabriel (-2) 40 47

Horst Seehofer (+2) 35 53 9
Norbert Roéttgen (+3) 35 46 16
Rainer Briderle* (+10) 33 49 15
Gregor Gysi (+1) 30 58

Guido Westerwelle (+3) 26 70

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von...?
L
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum Oktober 2010 / * Vgl. zu September 2010 / ** Vgl. zu September 2009 |ﬂfl’ateSt d | m ap
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Bewertung Parteivorsitzende

Guter Kein guter
Parteivorsitzender Parteivorsitzender

CDU-Chefin Angela Merkel 58 — 38

Die Griinen-Chefs Claudia Roth und Cem Ozdemir 54 _ 32
SPD-Chef Sigmar Gabriel 53 _ 34
CSU-Chef Horst Seehofer 49 _ 41
FDP-Chef Guido Westerwelle 30 _ 64

Die Linken-Chefs Gesine Lotzsch und Claus Ernst 20 _ 46

Frage: Ich nenne lhnen nun die Vorsitzenden der im Bundestag vertretenen Parteien. Sagen Sie mir bitte fur jeden, ob die Partei

mit ihm oder ihr einen guten Parteivorsitzenden hat oder nicht?
I

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p




ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Zeugnis fur Schwarz-Gelb

Durchschnittsnote Durchschnittsnote

Jahres-Bilanz 100-Tage-Bilanz
November 2010 Februar 2010
Gesamt 3,9 3,9
CDU/CSU-Anhanger 3,3 3,3
FDP-Anhanger 2.7 3,4
SPD-Anhanger 4,2 4,1
Grinen-Anhanger 472 4,1
Linke-Anhanger 4.4 4.5

Frage: Wenn Sie jetzt einmal an die Arbeit der schwarz-gelben Bundesregierung seit dem vergangen Jahr denken: Bitte beurteilen
Sie deren Regierungsarbeit anhand von Schulnoten, wobei 1 bedeutet, ,ich bin mit der Leistung der schwarz-gelben Koalition sehr

zufrieden® und 6 bedeutet ,ich bin mit der Leistung gar nicht zufrieden®. Die Noten dazwischen dienen lhnen zur Abstufung.
-

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Losungskompetenz von Schwarz-Gelb

Ja, ist richtige Regierung Nein, ist nicht die richtige Regierung

Fiir neues Wirtschaftswachstum sorgen (-4) 64 — 29

Die Folgen der Wirtschafts- und Finanzkrise

bewaltigen (-2) 56 I 39
Arbeitsplaize sichem (+2) 52 I ] 43

Fur bessere Bildungschancen sorgen (-14) 43 _ 53
Fir eine bessere Vereinbarkeit von Beruf und

Kinderziehung sorgen (-10) 42 52
Das Schulsystem verbessern ((15) 35 -8

Die Integration von Einwanderern

voranbringen (-3) 35 _ 60
Fir soziale Gerechtigkeit sorgen (-15) 27 _ 70

Fir bezahlbare Sozialversicherungssysteme

sorgen (-15) 28 I 67

Fir angemessene Léhne sorgen (-12) 27 — 69

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Aufgaben und Sie sagen mir bitte, ob Sie glauben, dass die schwarz-gelbe Koalition

aus CDU, CSU und FDP die richtige Regierung ist, um diese Aufgaben zu I6sen oder nicht?
I

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum Oktober 2009 |ﬂfl’ateSt d | map

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe




ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Unions-Spitzenkandidat 2013

28 "

Angela Merkel Karl-Theodor zu Guttenberg ~ spontan: fur keinen von
beiden

9

Frage: Wer sollte fur die Union bei der ndchsten Bundestagswahl im Jahr 2013 als Kandidat fir das Amt des Bundeskanzlers
antreten?

e ——"
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Weil nicht / keine Angabe: 5 |nfrateSt d | map



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Unions-Spitzenkandidat 2013: Parteianhanger

Angela Merkel Karl-Theodor zu Guttenberg

CDU/CSU-Anhanger

Griinen-Anhénger 31 [ s6

FDP-Anhanger 27 73
Linke-Anhénger 24 I -

SPD-Anhéanger 17 I, o

Frage: Wer sollte fur die Union bei der ndchsten Bundestagswahl im Jahr 2013 als Kandidat fir das Amt des Bundeskanzlers
antreten?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p




ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Auswirkung der Finanz- und Wirtschaftskrise

Ja, stimme zu

Ich persdnlich bin von der Krise bisher

nicht betroffen. (-2) 62

Ich mache mir Sorgen um meine
Ersparnisse. (+1) 56

Erwerbstatige: Ich mache mir
personlich Sorgen, dass ich meinen
Arbeitsplatz verlieren kénnte.

Nein, stimme nicht zu

37 (+2)

68 (-1)

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Finanz- und Wirtschaftskrise vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser

Aussage zustimmen oder nicht. Wie ist das mit der Aussage: ...? Stimmen Sie zu oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum August 2010
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Personlicher Profit vom Wirtschaftswachstum

® Ja, profitiere vom Wachstum Nein, profitiere nicht vom Wachstum

71 70 12

Gesamt West Ost

Frage: Die Wirtschaft in Deutschland wachst derzeit. Was glauben Sie: Profitieren Sie personlich von diesem Wachstum oder
nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: November 2010

Personlicher Profit vom Wirtschaftswachstum:

Zeitverlauf
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Frage: Die Wirtschaft in Deutschland wachst derzeit. Was glauben Sie:
nicht?

Profitieren Sie persénlich von diesem Wachstum oder

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Verantwortliche fur niedrige Arbeitslosigkeit

Grol3er Anteil Keinen so grol3er Anteil

Entwicklung der Weltwirtschaft 58 _ 36
Vorgéangerregierung aus Union und SPD 42 _ 49
Agenda 2010 der Regierung Schroder 38 _ 52
Jetzige Bundesregierung aus Union und FDP 38 _ 56

Frage: Die offizielle Zahl der Arbeitslosen ist in Deutschland deutlich zuriickgegangen und liegt derzeit unter 3 Millionen. Sagen Sie
mir bitte flr jeden der folgenden Akteure, ob er daran einen grol3en oder keinen so grof3en Anteil hat.
e —

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m 61 p




ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Verwendung von Konjunktur bedingten Mehreinnahmen

(-6)

(+11)
23 (-5)
J 18
...die Steuern zu senken ...wichtige staatliche Aufgaben  ...Schulden zuriickzuzahlen

zu erfillen

Frage: Angenommen, der Staat wirde aufgrund der guten Konjunktur Gber deutliche Mehreinnahmen verfligen und so weniger

Schulden aufnehmen mussen als geplant. Wofur sollten die Mehreinnahmen verwendet werden? Um...
e

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum April 2010 |nfl’ateSt d | map

Weil nicht / keine Angabe: 2 (+0)



ARD-DeutschlandTREND: November 2010

Verwendung von Konjunktur bedingten Mehreinnahmen:
Parteianhanger

Steuern wichtige staatliche
senken Aufgaben erfillen

FDP 37 4 56

Schulden zurickzahlen

57

Linke

CDhu/CSU

Grunen

SPD

Frage: Angenommen, der Staat wirde aufgrund der guten Konjunktur Giber deutliche Mehreinnahmen verfligen und so weniger
Schulden aufnehmen miissen als bisher geplant. Sollte die Regierung dann mit diesen Mehreinnahmen Steuersenkungen
finanzieren?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht/ keine Angabe | ﬂfl’ateSt d | m 61 p



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Personliches Empfinden der Steuerbelastung

(1) (x0)

(+1)
10

1 I

Spontan: ich zahle
keine Steuern

zu hoch angemessen zu niedrig

Frage: Wenn Sie an lhre persénliche Steuerbelastung denken: Halten Sie diese fur zu hoch, fir angemessen oder fur zu niedrig?
e

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum Januar 2010 | ﬂfl’ateSt d | m ap

Weil3 nicht / keine Angabe:1 (+0)



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Sicherheitsgefuhl der Bevélkerung

(-4)
83

(+5)
17

I

Eher sicher Eher unsicher

Frage: In den vergangenen Tagen sind mehrere Pakete mit Sprengstoff in Flugzeugen verschickt und entdeckt worden. Wie ist das

bei Ihnen: Fuhlen Sie sich alles in allem in Deutschland eher sicher oder eher unsicher?
.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vgl. zum Januar 2009 | ﬂfl’ateSt d | m ap

Weild nicht / keine Angabe: 0 (-1)



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Sicherheitsgefuhl der Bevolkerung: Zeitverlauf

Eher sicher
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Frage: In den vergangenen Tagen sind mehrere Pakete mit Sprengstoff in Flugzeugen verschickt und entdeckt worden. Wie ist das
bei Ihnen: Flhlen Sie sich alles in allem in Deutschland eher sicher oder eher unsicher?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: November 2010
Ansichten zur Terrorbekampfung

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Alles in allem ist unser Land gut geschitzt
- : 72 25
gegen terroristische Angriffe.
Es misste mehr getan werden, um 71 _ 27
weitere Sicherheitsliicken zu entdecken.
Der Aufwand fir die standigen Kontrollen 21 _ 77
und Uberwachungen wird Ubertrieben.

Frage: Im Zusammenhang mit der Terrorbekdmpfung gibt es unterschiedliche Ansichten. Ich nenne Ihnen jetzt einige und Sie

sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.
I

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p



